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함수1.  에 대하여 함수 를

 ∘

로 정의할 때 보기 에서 옳은 것을 모두 고른 것은 수능, < > ? (2008 )

보기< >

함수.ㄱ 의 그래프는 개구간  에서 위로 볼록하다.

함수.ㄴ 는 개구간  에서 증가한다.

.ㄷ  ′ 인 실수 가 개구간  에 존재한다.

2. 오른쪽 그림은 직선  와 다항함수   의 그래프의

일부이다 모든 실수. 에 대하여  ′≥이고
 


,  일 때 보기 에서 옳은 것을 모두 고른 것은, < > ?

년 월(2005 9 )

보기< >

.ㄱ  ′ 
 인 가 개구간  에 존재한다.

.ㄴ 











 

.ㄷ  ∘일 때, ′ 인 가 개구간  에 존재한다.
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그림과 같이 빨간색이 원래 함수 이고 그 합성함수, ∘의 그래프는 파란색이다.

즉 위로볼록한 그래프가 더 위로볼록해진 것이 확인되고 오른쪽 그래프에서는

아래로볼록한 그래프가 더 아래로볼록해진 것이 확인된다 이러한 결과를 암기해서 문제를 푸는 분도 많.

은 것으로 알고 있는데 이 것을 수학적으로 논리적으로 해석해보자, , .

왼쪽 그래프에서 함수 에서  에서 까지 커져감에 따라 의 접선의 기울기는

에서 까지 작아져 간다 또한2 0 . 에서  에서 까지 커져감에 따라 의 치역도

에서 까지 커져간다 따라서 그 치역이 다시. 의 정의역이 되는 것이 합성함수 인데

그 구간에서 또 접선의기울기가 에서 까지 작아져 간다 즉 처음 기울기 에서 까지와 두 번째 합성2 0 . 2 0

되는 기울기 에서 까지를 곱하면 에서 까지 기울기가 작아져 간다는 결과가 나온다 따라서 함성함2 0 4 0 .

수 ∘는 기울기가 에서 까지 기울기가 작아져 가므로 명백히 위로볼록인 파란색 개형이 됩니다4 0 .

이 처럼 합성함수 그래프를 그릴 때, 항상 기울기를 곱한 것이 곧 합성함수의 접선의 기울기가 됩니다, .

자 여기서 새로운 기출문제를 하나 더 봅시다.

3.3.3.3. 다항함수 에 대하여 다음 표는 의 값에 따른 , ′, ″의 변화 중 일부를 나타낸 것이다.

함수  에 대하여 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은 작년 월< > ? ( 9 )

보기< >

.ㄱ ′ 

.ㄴ   이면 


  이다.

점.ㄷ  은 곡선   의 변곡점이다.



∙

  ∙
∘
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주어진 표를 해석하면 다항함수 의 그래프를 다음과 같이 그릴 수 있다.

그림에서 보듯이 의 정의역이 에서 까지 커져감에 따라 그 기울기는 에서 까지 커져 간다1 3 0 1 .

또한 치역은 


에서 까지 커져가는데 그 치역이 다시 의 정의역이 되고 그 구간에서, 의

기울기는 에서 가지 작아져간다 따라서 두 기울기를 곱하면 에서 가지 작아져 간다 위로 볼록 는0 -1 . 0 -1 ( )

결과가 나오므로 과 은 자동으로 참 마찬가지로 정의역이 에서 왼쪽으로 갈때도 기울기가 점점. 1ㄱ ㄴ

커지면서 치역이 증가하므로 왼쪽도 위로볼록이 되므로 변곡점이 아니게 된다 따라서 은 거짓1 . .ㄷ

이 처럼 특수한 합성의 경우 기울기를 곱해 나가면 매우 빠르게 아래로볼록과 위로볼록을 판정할 수, ,

있다 이러한 기출문제에서 끌어낼 수 있는 개념을 총 정리 해보면.

다음과 같은 결과를 얻어낼 수 있다 즉 아래로 볼록 위로볼록 증가함수 감소함수 인 함수끼리. , ( , )+( , )

합성할 때 총 가지를 합성해볼 수 있는데 아래로 볼록 이로 볼록을 바로 판정할 수 있는 형태가, 16 , ,

가지 바로 판정할 수 없는 형태가 가지가 된다 하지만 수능 평가원 통틀어서 바로 판정할 수 없는8 , 8 . ,

형태는 딱 한 번 출제되었다.

이제 내가 직접 만든 아래로볼록 위로볼록 판정 문제를 풀어보자, .



∙

∙

기울기

기울기

 
 

 

 


 기울기

∙

∙기울기 

   


증가

아래로 볼록

증가

결과( x)

감소

아래로 볼록

감소

결과( x)


증가

결과( x)

증가

위로 볼록

감소

결과( x)

감소

위로 볼록


감소

결과( x)

감소

아래로 볼록

증가

결과( x)

증가

아래로 볼록


감소

위로 볼록

감소

결과( x)

증가

위로 볼록

증가

결과( x)

   

앞 뒤
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변형 문제변형 문제변형 문제변형 문제 1111

함수  에 대하여 함수 를

 ∘ 로 정의 할 때 보기 에서 옳은 것을 모두 고른 것은, < > ?

보기< >

.ㄱ 




 

.ㄴ  에서  ′ 인 가 적어도 개 있다2 .

.ㄷ   ,   일 때,  

변형 문제변형 문제변형 문제변형 문제 2222

함수  에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은 점< > ? [4 ]

보기< >

임의의.ㄱ 에 대하여 ∘ ′ ∘ ′
함수.ㄴ ∘ ′의 최솟값은 이다2 .

.ㄷ   일 때, ∘ ′
 






∘ ′


